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ΟΜΑΔΑ  Α 

 

A1. Nα εξηγήσετε, γιατί: 

α .ιδρύθηκαν οι αγροτικοί παραγωγικοί συνεταιρισμοί. 

β .ωφέλησε την ελληνική κοινωνία η υπερπόντια μετανάστευση. 

γ . στο μεσοπόλεμο υπήρξαν πολλά ολοκληρωτικά καθεστώτα στην Ευρώπη και την Ελλάδα. 

                                                                                             [Μονάδες 15] 

Α2. Να τοποθετήσετε σε σωστή χρονολογική σειρά τα γεγονότα: 

1. Oικονομική κρίση στις Η.Π.Α. 

2. Εξέγερση στο Κιλελέρ. 

3. Ενσωμάτωση της Άρτας στην Ελλάδα. 

4. Ενσωμάτωση των Επτανήσων. 

5. Διχοτόμηση της δραχμής 

                                                                             [Μονάδες 5] 

Α3. Για ποιους λόγους ιδρύθηκε η Τράπεζα της Ελλάδος και τι πέτυχε μέχρι την εκδήλωση της 

μεγάλης οικονομικής κρίσης; 

                                                                                          [Mονάδες 15] 

Α4. Ποια υπήρξαν τα κύρια κοινωνικά ερείσματα  του Βενιζέλου και οι προϋποθέσεις που έθεσε 

για την υλοποίηση της Μεγάλης Ιδέας; 

                                                                                        [Μονάδες 15] 

ΟΜΑΔΑ  Β 

Β1. Να αναφερθείτε στα έργα υποδομής που πραγματοποιήθηκαν κατά τον μεσοπόλεμο στην 

Ελλάδα. Εκτός από τις ιστορικές σας γνώσεις μπορείτε να αντλήσετε στοιχεία από το παρακάτω 

παράθεμα: 

Σε εθνικό επίπεδο, το σημαντικότερο έργο υποδομής ήταν η οδοποιία, που ανατέθηκε συνολικά- 

και ύστερα από διαγωνισμό- στην εταιρεία του Παυσανία Μακρή, η οποία συνεργαζόταν με την 

εταιρεία πετρελαίων Shell. H πολύκροτη σύμβαση […] κατασκευής 4000 χιλιομέτρων 
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ασφαλτοστρωμένων εθνικών και επαρχιακών οδών, υπογράφηκε τελικά τον Μάιο του 1928 από 

την κυβέρνηση Καφαντάρη. Οι συνεργαζόμενες ελληνικές κατασκευαστικές εταιρείες ανέλαβαν 

υπεργολαβικά τα έργα, για τα οποία δεν υπήρχε όμως συστηματικός σχεδιασμός. Τεχνικά 

προβλήματα και παρεμβάσεις πολιτικής σκοπιμότητας καθυστέρησαν τις κατασκευές, η 

χρηματοδότηση διακόπηκε με την κρίση και το 1932 είχαν κατασκευαστεί μόνο περί τα 300 χλμ. 

οδών. 

      Χριστίνα Αγριαντώνη, Γεωργία Πανσέληνα, Η Ελληνική Οικονομία. Διεθνής Κρίση και Εθνικός 

Προστατευτισμός, « Ιστορία του Νέου Ελληνισμού, 1770-2000», Ελληνικά Γράμματα 2003 τ.7ος,  σ. 

131. 

                                                                              [Μονάδες  25] 

Β2. Aντλώντας στοιχεία από το παρακάτω παράθεμα και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις, 

να αναφέρετε τους λόγους που οδήγησαν στην καθυστέρηση εμφάνισης και ανάπτυξης του 

εργατικού κινήματος στην Ελλάδα, κατά το 19ο αιώνα, σε σχέση με τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

 

«{...} Η περιορισμένη προσφορά εργατικής δύναμης στην Ελλάδα αύξησε ήδη από τον 19ο 

αιώνα τα ημερομίσθια, τόσο στην ύπαιθρο όσο και στις πόλεις. {...} Ως φαίνεται, όμως, ούτε τα 

σχετικώς υψηλά ημερομίσθια της βιομηχανίας έπειθαν τον μικροϊδιοκτήτη αγρότη, έστω και 

φτωχό, να εγκαταλείψει τη βεβαιότητα της αγροτικής αυτάρκειας, όσο μίζερη και αν ήταν, και 

να διακινδυνεύσει μια ζωή αβεβαιότητας για το μεροκάματο του μετανάστη, στο Λαύριο ή τον 

Πειραιά. Η καλύτερη απόδειξη ήταν η αθρόα «εισαγωγή» ξένων εργατών ήδη από τη δεκαετία 

του 1860. Πολλοί από αυτούς κάλυπταν τις ανάγκες της αγροτικής οικονομίας για εποχικούς ή 

μόνιμους εργάτες. Άλλοι απαντούσαν στη ζήτηση ειδικευμένων εργατών για τη βιομηχανία και 

ανειδίκευτων εργατών για τα δημόσια έργα. Αλβανοί εργάτες προσλαμβάνονταν στα δημόσια 

έργα και στην Κωπαϊδα, Ιταλοί και Ισπανοί ειδικευμένοι τεχνίτες «εισάγονταν» στο Λαύριο.  

Γιώργος Β. Δερτιλής, Ιστορία του Ελληνικού Κράτους (1830-1920), τ. Β΄ , Εστία, 2005, σ.609.  
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